

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

Don Ramón Martín Bonisana.

PROPIETARIO:

Don Mariano Izquierdo.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Ráinosa.
Dirección telegráfica: 'COMBATE,'

REFORMA QUE SE IMPONE

La terrible hecatombe ocurrida en el Teatro de Acapulco (Méjico) nos ha hecho pensar seriamente en las inmensas desgracias que tendríamos que lamentar el día que ocurriese un incendio en nuestro coliseo.

La tolerancia de las autoridades de la población americana con los dueños de aquel Teatro, no obligándoles á cumplir estrictamente con los reglamentos de policía y con lo que disponen las leyes dictadas sobre espectáculos públicos, ha sido causa de que hayan perecido en el incendio de aquel Teatro, más de trescientos seres que dejan en la orfandad á otras tantas familias.

Tremenda es la responsabilidad moral, ya que la material escapa á los actuales códigos la adquirida por aquellos funcionarios que no supieron ó no quisieron garantizar la seguridad personal de miles de ciudadanos que confiados en la autoridad, acudieron, pagando precios fabulosos por las localidades, á presenciar un espectáculo, bien ajenos á que en él encontrarían la muerte.

Pero la Prensa, dilatado y poderoso pulmón por donde respira la pública opinión, inserta enérgicos y razonados artículos, exigiendo á los empresarios indemnizaciones para las pobres familias cuyos deudos quedaron sepultados entre los escombros del incendiado Teatro.

De haber sucedido aquí el espantoso siniestro que acaba de ocurrir al otro lado del Atlántico, nos hubiéramos conformado con publicar extensas informaciones, pintando con vivos colores las escenas de dolor y los cuadros desgarradores desarrollados en el sitio de la catástrofe; unas cuantas líneas en honor de las víctimas y media docena de responsos por el bien de sus almas, hubieran bastado para considerarnos libres de toda culpa y de toda clase de responsabilidades.

Pasados los primeros momentos de indignación general y enterrados los muertos, volveríamos á nuestras ordinarias tareas sin preocuparnos de que tal vez mañana seríamos nosotros los destinados á correr igual suerte que aquellos desdichados.

Por eso, y á fin de impedir que sociedades y empresarios sin conciencia, sigan estafando al público, damos la voz de alerta á nuestros estimados colegas de provincias para que hagan campañas en

el sentido de que las autoridades obliguen á los dueños de los locales destinados á espectáculos públicos á ponerlos dentro de las condiciones exigidas por las leyes, castigando con fuertes multas y con los tribunales de justicia á los contraventores de las disposiciones vigentes.

Esta será la única manera de garantizar la vida de los espectadores que pagan en buena moneda el precio señalado por las empresas y explotadores de toda clase de espectáculos y fiestas.

Después de esto, solo nos resta llamar la atención del Ayuntamiento ó de quien corresponda, para que se estudien escrupulosamente las condiciones que reúne el Teatro de Béjar, pues si no son equivocados los informes que recibimos de personas técnicas, el local no se acopla á las reales órdenes dictadas por el señor La Cierva sobre los edificios destinados á espectáculos públicos, por carecer de telón de agua, de puertas laterales de escape, de telón metálico para aislar el escenario del patio de butacas en caso de incendio, de puertas que se abran hacia afuera y de otra porción de condiciones higiénicas, como son los inodoros en los retretes.

Seguros estamos de que el señor Muñoz ha de preocuparse con interés de este grave asunto, para evitar que no vuelva á repetirse la horrorosa catástrofe ocurrida hace algunos años con el hundimiento del Salón Romero.

M.

ALMA FEMENINA

DE UNA JOVEN VOLUBLE Y TORBADA

I

Y fué á la caída de una tarde estival y espléndida, á la hora en que el radiante sol madrileño se ocultaba lentamente por tras los montes. Fulguraban polieromos en los altos picachos del nevado Guadarrama los últimos destellos del esplendente astro rey, y el cálido y pesado ambiente de la gran urbe mantuana, se aromatizaba y embalsamaba, con la tibia atmósfera propia de aquel hermoso atardecer estival.

Las gentes regresaban, pausadas y perezosas, paseo de la Moncloa adelante, á sus infectas y antihigiénicas moradas, y en todos los semblantes se percibía el mismo común deseo de aspirar por el mayor tiempo posible aquella suave atmósfera vespertina que orea el sudoroso cuerpo, que penetraba en los congestionados pulmones, y nos hacía dilatar el encogido pecho con delectación y placer sin igual.

A lo lejos, de entre las frondas, tenueme-

te coloreadas por la suave luz del crepúsculo, salían los ritmos cadenciosos de canciones picarescas y canallas, cánticos de orgía, voces, suspiros, chasquidos de besos, los eternos y armoniosos sonidos de las perennes luchas del amor...

Y fué á la caída de una tarde estival y espléndida, á la hora en que el radiante sol madrileño se ocultaba lentamente por tras los vecinos montes, cuando pasaste por mi lado, flor de delicias, capullo de aromas, Rosa bella de florido vergel. Pasaste hermosa, encantadora, bella con la belleza pura de los años adultinos, sugestiva y atrayente cual ninguna, espiritual y deslumbrante cual pocas mujeres, dejando tras de tí luminosa estela; brillante rastro de tu fugaz carrera de cometa terrenal.

Aun ahora, hoy mismo, en este instante, á pesar del tiempo transecurrido, me acuerdo de forma perfecta, de modo asombroso, de todo el encanto tentador y diabólico, irresistible y satánico, con que te produgiste por vez primera ante mi vista turbada de joven adolescente.

¿Quieres mujer que te diga, al cabo de los años mil, al detalle y con minucia, el aspecto externo que ofrecía en aquella tarde memorable tu cuerpo seductor, ese cuerpo en cuyo interior se encierra un alma de sirena? Tus rubios cabellos que á los mismos rayos solares competencia hacer pudieran, caían sobre tus torneadas espaldas en ebúrneas madejas que con dorada peineta sujetabas. Tu talle esbelto y grácil, que talle de ideales huries de mahomético paraíso parecía, tus manos sedosas, suaves, cual blando céñiro vespertino, cual el nácar blancas é irisadas, tus ojos, esos lumineros azules de color de cielo, en los que ingénua y traidora tus pérfidas intenciones ocultabas, todo tu ser, en fin, ideal y celeste, irreal y soñado, me produjo al instante punzante sensación de divino arrobamiento, de dulce admiración. Y irresistiblemente impulsado por la magnética fuerza del singular mirar de tus azules ojos, balbuceé á tu oído, tímido y turbado, las primeras palabras sinceras, musicales y armoniosas de nuestro naciente amor.

Y mientras yo, con la persuasiva elocuencia que dicta el corazón, con la avasalladora elocuencia que sale del fondo del alma y sube hasta los labios, trataba de demostrarte, frenético y nervioso, la magnitud y la fuerza de mi cariño, tú, burlona y silenciosa, me mirabas de frente con tus grandes ojos de color de acero, sombreadas por negras pestañas, y torciendo con mueca de desdén tus diminutos labios, de mis protestas y de mis palabras, reías, reías...

Fuimos novios. Por fin, tras maduro reflexionar, te decidiste, aunque tardíamente, á hacerme feliz, á corresponder á mis sentimientos. Y la noche más feliz de mi vida, la más inolvidable, fué aquella en que á la luz incierta y vacilante de las estrellas que tachonaban el azulado firmamento, me respondiste, acosada por mi insistente pregunta —¿Que, seremos novios,—acercando tu rostro á mi rostro, y apretándote fuertemente contra mi brazo: Sí, lo seremos, lo seremos...

Tres meses escasos, solo tres meses duró nuestro idilio. No podía, no debía durar más,

era imposible que más durase. En tí noté siempre, en todos los momentos, un cierto despego, un cierto desvío hacia mí inexplicable é incomprensible, desvío que me alarmó sobremanera, que me puso prontamente en cuidado, que pronto me inspiró feroces celos. Y cuando comprobé la exactitud de mis sospechas cuando te ví cierto día por las calles acompañada de un hombre que no era yo, cuando á mi natural interpelación respondiste de forma irónica, brusca, casi brutal:—Sí: ¿para que negarlo? Ese hombre es mi novio. ¡Qué locura! Tú no fuistes nunca mi novio; tú fuistes solamente un juguete, un pasatiempo, un algo insustancial para mí. Cuando me lanzaste á la cara estas sardónicas palabras, sentí despertarse en mí ser violenta tentación de lanzarme con ansia de fiera salvaje sobre tu cuello marfileño, sentí violenta tentación de atenazarte con mis manos, de ahogarte entre ellas, de estrujarte de forma bestial, de hacer que de tu cuerpo seductor emigrase tu alma de pantera...

Logré vencer, por fortuna, mis desbordados instintos brutales. Y mientras fría y serenamente, tú repetías las mortificantes palabras que anteriormente profirieras, yo, sustituyendo en mi corazón al amor el odio, al ansia de venganza por la traición flagrante el desprecio y la conmiseración, me alejaba asqueado de tu lado. Y mientras yo me alejaba de tu lado, con un volcán de desesperación y de odio en las entrañas, tú me mirabas desdeñosa, indiferente, con tus azules ojos de infame sirena, y completamente olvidada de tu sincero adorador, reías... reías.

CELESTINO FERNÁNDEZ ELÍAS.

(Concluirá).

ESPECTÁCULO VERGONZOSO

El hecho ocurrido el martes último en la Puerta de Avila, demuestra claramente el escaso interés que sentimos por nuestros propios hermanos.

Según rumores que llegan á nuestros oídos, y de cuya exactitud no podemos responder, parece ser que se encomendó á cuatro asilados de las Hermanitas de los Pobres, el traslado de una pila de piedra enorme, desde el establecimiento de don Miguel Rodilla, á la casa de mencionadas hermanas.

Pero como las fuerzas de aquellos desgraciados eran escasas, no pudieron, á pesar de los enormes esfuerzos desarrollados, arrastrar al sitio designado aquella porción de arrobos que estaban *pidiendo* una buena yunta de bueyes para su traslado.

Daba horror ver á los pobrecitos viejos, con las sogas al cuello, haciendo esfuerzos verdaderamente titánicos, para conseguir llevar la pila al punto donde se les había ordenado.

Los vecinos de aquella barriada y los transeuntes, hacían sabrosos comentarios sobre el cuadro repugnante que ofrecían aquellos infelices asilados, tirando—á semejanza de las bestias—de una piedra colosal que no podían mover á pesar de sus repetidos y grandes trabajos.

Entendemos, y con nosotros todas las personas de nobles sentimientos, que es un delito moral encomendar á sexagenarios, servicios que requieren juventud y fuerzas que aquellos no tienen.

Por algo están reclusos en sitios á donde solamente van á parar los que no tienen energías para poder ganarse el sustento.

Una obra notable

Nuestro querido amigo y paisano don Juan Fabio Hernández Díaz, nos envía un ejemplar de la *Memoria* referente al curso de primeros tenientes, verificado en la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro, del 10 de Abril al 10 de Mayo de 1907.

El libro, que está escrito con una corrección exquisita, es una recopilación de descripciones de los armamentos que emplean los ejércitos de muchas naciones europeas.

Al propio tiempo, el joven militar trata con mucho tino de los difíciles y complejos cálculos balísticos, internándose, después, en la importancia que tienen en las guerras modernas las municiones pequeñas y de gran potencia.

Pasa luego á ocuparse de los reglamentos de Alemania, Austria y de otra porción de naciones.

En suma, esta obra está llena de datos importantísimos, que pueden ser muy preciosos para los que se dedican al estudio de esta clase de cuestiones.

La *Memoria* ha merecido elogios no solo de S. M. sino de todo el Estado Mayor General, y de los maestros en la materia.

Curiosidades... muy curiosas

MANERA «BONITA» DE SUICIDARSE

¡Pero, señor, qué cosas inventan las gentes ricas y las personas que no tienen que hacer nada!

¿A que no saben ustedes lo que se les ha ocurrido á los jovencitos rusos que figuran en la más alta aristocracia?

Pues es muy sencillo.

Fundar una sociedad para abandonar de la manera más rápida y «cómoda» este indecente y pícaro mundo.

Los miembros de esta colectividad, que estén astiados y asqueados de vivir en esta sociedad hipócrita y fermentada, pueden largarse á la otra banda, mediante el siguiente procedimiento:

Se colocan en una mesa 19 botellas de champán y una de ácido prúsico, de tal modo preparada, que no se distingue de aquellas; el suicida ó cansado de la vida, elige una de las 20 botellas y con la mayor tranquilidad del mundo se la «larga al colete».

En el caso de no coger la botella envenenada, vuelve—al cabo de un mes—á repetir la operación, hasta que, á fuerza de ensayos, da con el líquido que ha de hacerle cisco las entrañas.

Es una manera «sui-géneris» de buscarse el pasaporte para las calderas de Pedro Botero, y que está llamada á implantarse en todos aquellos pueblos en que predominan el lujo y el egoísmo.

EL LENGUAJE DE LOS MONOS

El erudito y conocido profesor de la Universidad de Chicago, Richard L. Garnet, comisionado por el Gobierno para estudiar los hábitos y costumbres de los monos, comunicó desde el Congo que ha sostenido una larga conversación con los monos de aquellas dilatadas y fértiles regiones.

El paciente y sabio maestro, después de repetidas y trabajosas tentativas, ha podido coleccionar las palabras de que se vale nuestro «ascendiente» para expresar el odio, la ambición, el cariño, el hambre, etc., etc.

Estos «cuasi» bimanos, emplean la palabra *kui* para dar á conocer que están muertecitos de hambre; el vocablo *cur'h* significa ¿Dónde estás?; «*aquí*» se traduce por «*qu nh*»;

y el grito de *apaga y vámonos*, se expresa por *kiu*.

Como pueden suponer nuestros lectores, las informaciones transmitidas por el célebre profesor del Gobierno americano, están siendo objeto de acaloradas é interminables discusiones en Academias, Universidades, Círculos filológicos y en todas partes, habiendo ya quien proyecta fundar círculos y escuelas para los «pobrecitos» cuadrumanos.

Pero, hombre, ahora resulta que los monos hablan con mucha más corrección y «aseo» que los «infelizotes» seres racionales.

Decididamente el porvenir es de los monos.

¡Quien sabe si estarán llamados á dirigir el gobierno de las naciones!

Entre tener que aguantar á los políticos que nos roban y estafan, ó tener que sufrir el yugo de los cuadrumanos, opto por el gobierno del gorila, del chimpancé ó del mono de Africa.

PARA LOS TOURISTAS

La Sociedad de Atracción de Forasteros de Barcelona, benemérita entidad que tanto labora en provecho de los intereses morales y materiales de aquella hermosa capital y de los de Cataluña en general, ha tenido la atención de remitirnos los ejemplares correspondientes, respectivamente, á las ediciones española y francesa, de un magnífico álbum de propaganda de las bellezas naturales y artísticas de las principales poblaciones catalanas y baleares, que acaba de publicar en un profuso tiraje.

Dicho álbum, que ha sido subvencionado por el excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad Condal, es un acabado modelo de tipografía artística, que hace honor á la imprenta barcelonesa; ilustrando profusamente grabados á varias tintas, y su texto, ameno é interesante, responde perfectamente al objeto de su publicación.

A las ediciones mencionadas seguirán muy en breve otras en distintos idiomas europeos para facilitar más su difusión y conocimiento.

La Sociedad de Atracción de Forasteros, que se halla domiciliada en la Rambla del Centro núm. 30, entresuelo, de la mencionada ciudad remitirá gratuitamente ejemplares de dicho álbum á cuantas personas lo soliciten.

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria celebrada con la Junta de Asociados el día 18 de Febrero de 1909

Dió principio á las once de la mañana, bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de cinco concejales y tres señores de la Junta de Asociados.

El presidente manifiesta que el objeto de esta sesión es el de nombrar una comisión de asociados para el examen y aprobación de cuentas del año 1908.

A continuación fueron nombrados los señores don Miguel Cerrudo, don Juan Rodríguez y don Natalio Gutiérrez.

Y no habiendo otros asuntos que tratar con los señores asociados, se dió por terminada esta sesión empezando la del Ayuntamiento.

Leída el acta correspondiente á la anterior fué aprobada por unanimidad.

Despacho ordinario:

Don Ramiro Arroyo pide traslado al distrito médico vacante con motivo de la dimisión presentada por don Luis López Cenizo. Concedido.

Don Dionisio Sánchez Rogado, médico titular del primer distrito, pide lo mismo para el distrito de don Ramiro Arroyo. Concedido también.

Una solicitud para ingresar en el cuerpo de bomberos pasa al Archivo.

La profesora de la escuela del distrito de Santa María, pide un aumento de sueldo. A informe.

Se acuerda conceder dos billetes de favor en el ferrocarril, para que se puedan trasladar á la capital de esta provincia dos solicitantes pobres.

A la auxiliar de una escuela de niñas que pidió aumento de sueldo, se la concede, con el título de auxiliar especial, una cantidad diaria de 1'50 pesetas desde el día 1.º del próximo Marzo.

Comisiones:

La de Hacienda manifiesta haber recibido carta de pago de 2.000 pesetas que se giraron á Salamanca.

La de Beneficencia da cuenta de haber visitado al médico decano de los titulares don Luís López Cenizo, el cual, después de agradecer el interés hacia él demostrado por el Municipio, reiteró la dimisión por su falta de salud.

En vista de esto se le admite la renuncia presentada en la sesión anterior, y se nombra á don Alfredo Izquierdo para que preste servicio interinamente.

El señor Rua pide que no se haga la permuta de médicos acordada hasta que se provea la vacante en propiedad. Se acordó que se efectue tal permuta desde el día 1.º de Marzo.

La comisión de Policía somete á la aprobación del Ayuntamiento el reglamento del cuerpo de bomberos, estableciendo como sueldo fijo de la citada institución la cantidad anual de 1.332 pesetas. Por unanimidad se aprueba.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión á las doce y diez minutos.

Ecós de la Semana

Importantísimo

Próximo á regresar de su viaje de compras el conocido comerciante

Mateo Iglesias

participa al público que acaba de adquirir grandes partidas de géneros en saldo, y tan pronto como los reciba los realizará con bajas considerables, recomendando muy eficazmente no compren nada, ínterin no examinen y vean las verdaderas gangas que presentará esta acreditada casa.

¡OJO!

Gran regalo á sus compradores

NO OLVIDARSE

Comercio de Mateo Iglesias

Plazuela de la Piedad

FRENTE A LOS PORTALES DE PIZARRO

BÉJAR

Llamamos la atención de las autoridades para que, durante los días de Carnaval, ejerzan una escrupulosa vigilancia, tanto en las calles como en los bailes públicos, á fin de impedir que puedan desarrollarse escenas brutales, de esas que tan mal parado quedan el nombre de un pueblo culto.

En el elegante salón de columnas del aristocrático Casino de Béjar, se bailará las noches del 21, 22 y 23 del corriente.

Con tal motivo ha sido contratado el sexteto que dirige el hábil y reputado violinista don Julio Goffard.

Los niños que asistan al baile infantil, que se celebrará en las primeras horas de la noche del lunes, recibirán modernas y elegantes bolsas con caramelos y otros dulces.

Como habrán visto nuestros lectores en la reseña de la sesión del Ayuntamiento que anteriormente publicamos, ha sido nombrado médico titular interino de esta ciudad, para cubrir la vacante de don Luís López Cenizo, nuestro muy querido amigo el redactor de este semanario, don Alfredo Izquierdo.

De todas veras nos alegramos.

Se encuentra bastante aliviado del padecimiento que le ha retenido en cama varios días, nuestro buen amigo don Francisco González Clemente, médico forense de este partido.

Seguimos deseando su total mejoramiento.

La Junta Directiva del Círculo Artístico, que no perdona medio para proporcionar distracciones á los señores socios, ha acordado celebrar bailes de máscaras las noches del 21 y 23 del actual, é infantil la del 22.

También aquí serán obsequiados los niños con elegantes y arísticas bolsitas de delicados «fondants» y exquisitos bombones.

El día claro y hermoso que disfrutamos el pasado jueves, contribuyó á dar animación al tradicional mercado que se celebra semanalmente en esta ciudad.

Las carnes de vaca, no solamente siguen manteniendo firmes sus precios, sino que tienden á elevarse, á causa de la enorme demanda que hay en todas partes; en cambio, las de cerdo acusan una baja tan considerable que es la zozobra é intranquilidad de los criadores de cerdos que ven la quiebra en lontananza.

Informes particulares aseguran que se han vendido tres varas de cebones de 12 arrobas á 23 reales, habiéndose sacrificado, días pasados, en Vallejera, 70 de 14 arrobas, comprados á 32 y 34 reales.

La carne flor para el matadero se pagó á 68 reales arroba.

Se hicieron muchas transacciones, embarcándose bastantes cabezas para Madrid y Valencia.

El señor inspector provincial del Trabajo, nos ruega hagamos público, para que llegue á conocimiento de los interesados, que los que no hayan recogido en la Inspección los libros de *actas de visita*, pueden hacerlo á la mayor brevedad, en el local de la Inspección, Plaza de Martín Mateos.

Al par, hace presente á los patronos ó jefes de establecimientos sujetos á inspección, que para la próxima visita, deben presentar al inspector, certificado de vacunación y de no padecer enfermedad contagiosa, los obreros menores de 16 años, y las obreras menores de 23, pues de no presentar ese documento, incurrirán en responsabilidad que les será exigida.

En la noche del viernes llegó á esta, el rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno, saliendo en la mañana del sábado con dirección á Valencia, á tomar parte en el certamen literario que se celebrará en la hermosa ciudad del Turia, en honor de la memoria del inmortal y sabio naturalista inglés Darwin, autor de la célebre teoría de la transformación de la especie humana.

El notable filólogo tomará parte en la fiesta literaria, haciendo declaraciones, llamadas, según nos dicen, á tener gran resonancia.

El señor Sol y Ortega, nos escribe atenta carta dando las gracias á los firmantes del telegrama que se le dirigió con motivo de su

elección de diputado á Cortes por la circunscripción de Barcelona.

Según nuestras noticias han vuelto á presentarse los lobos en el monte.

El pasado lunes, estos dañinos animales, tan atrevidos se muestran, que en medio del día hicieron presa en una cabra arrebatándola á la vista del cabrero, que atónico presencié la tremenda acometida.

El suceso tuvo lugar en una finca y ganado de Candelario.

En el juicio de faltas, celebrado el día 13 del corriente, en Candelario, ha sido condenado á treinta días de arresto, con costas é indemnización al herido, Emilio Fernández, autor de las heridas causadas al joven de esta ciudad, Antonio Muñoz Moreno.

También en el popular Casino de Obreros, con motivo de las fiestas de Carnaval, se celebrarán bailes de trajes sin antifaz, las noches del domingo y martes.

Noticias que recibimos de la Sierra, aseguran que muy pronto será un hecho, el ferrocarril que ha de enlazar Béjar con Sequeros y Fuentes de San Esteban.

La intervención, en este asunto, del activo representante en Cortes, señor Bullón, ha ejercido una influencia decisiva para que estén ya terminados los estudios de este importante ramal que tantos beneficios ha de reportar á los pueblos enclavados en aquella rica y olvidada zona.

El júbilo que reina en la pintoresca y fértil Sierra es inmenso, y todo hace esperar que, los buenos y generosos deseos del señor Bullón, se vean coronados por un feliz éxito, para honra suya y para beneficio de sus representados.

Según vemos en la prensa de Salamanca, ha sido devuelto al Ayuntamiento del Puente del Congosto, el expediente instruido sobre la enajenación de edificios ruinosos, para subsanar las deficiencias de que adolece expresado documento.

Además de los bailes que han de celebrarse en los diferentes casinos de la ciudad, durante los próximos Carnavales, la empresa del Teatro ha dispuesto celebrar tres que tendrán lugar las noches del domingo, lunes y martes.

En Lagunilla y Peñacaballera, ha sido muy bien acogida la noticia dada por nosotros, respecto á la construcción del camino vecinal que ha de enlazar aquellos dos pueblos.

Si hemos de dar crédito á la información transmitida á un periódico salmantino por su corresponsal en ésta, tomada de labios del señor Olleros, las obras del célebre camino empezarán de un día á otro.

Pero como nosotros no creemos en palabras, sino en hechos, ponemos en cuarentena la noticia hasta ver de que parte sopla el viento.

De todos modos damos la voz de alerta á los vecinos de ambos pueblos, para que no se dejen arrullar por cantos de sirena, ó *sease* de diputados *diplomáticos* que solo buscan el acta para servir sus asuntos particulares, y no los de los pueblos que les confiaron su representación.

OCASIÓN

25 por 100 de rebaja se hará á todo el que compre calzado de las mejores fábricas,

TODO SUELA,

en la acreditada casa

Ferretería de Tomás

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

"La Previsión Andaluza,"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital. 1.000.000 de Pesetas
Capital desembolsado. 225.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad tiene constituido el depósito que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo 1908, para garantía de sus asegurados

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectua esta Sociedad antes del sorteo.

Por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos

Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1,500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN 2, 3 Y 4 PLAZOS

Para más datos y suscribirse diríjanse al representante en Béjar

D. Crisanto Rodríguez González, Plaza Mayor, núm. 1

COMISIONES y REPRESENTACIONES y CONSIGNACIONES

ANGEL CORALES

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Noste Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tienen relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Pregenda*, don Ricardo Sánchez.

ANUNCIO

Se vende una viña de 22 peñadas de cava que forman una sola vega, situada en el sitio conocido por «La Peña del Hombre».

Para tratar de la venta diríjirse á Miguel Rodilla, Puerta de Avila.

SE VENDE

UNA CASA sin número, situada en la calle de los Curas; consta de dos salas con alcobas, un gabinete, despensa, dos cocinas, bodega y desván.

La compra puede hacerse siendo el pago á plazos (o venientos al comprador ó a 6 ú 8 pesetas semanales).

Para tratar, con Juan Manuel García Hernández, que habita en la misma casa.

COMERCIO DE LÓPEZ Y RODRIGUEZ

GRAN BARATO

Esta acreditada casa se propone liquidar con una baja de cincuenta por ciento de sus verdaderos precios: Un saldo de semilanas para vestidos de señora, una preciosa colección de franelas de camisas; un completo surtido de patenes de estambre; 15.000 pañuelos de manta desde 6 reales en adelante; 20.000 toquillas estambre desde 0'40 céntimos una; 4.000 tapabocas desde 2 pesetas uno.

Inmenso surtido de Céfiro, Batistas para camisas, Viehy de hilo, Géneros blancos, Granos de Oro, Duraderas, Elefantes, Segovianas y Lienzos; todo por la mitad de su valor.

Para comodidad del público se establece

PRECIO FIJO

López y Rodríguez.--Antigua casa Galindo

MADRID

GRAN HOTEL DE CASTILLA

dirigido por su antiguo dueño

FILIBERTO MASSA

Carretas, 4, principal derecha é izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.

Coche y dependientes de la casa á todos los trenes.

SE VENDEN

en ventajosas condiciones, los espaciosos y hermosos locales, situados frente al Parque de la Corredera, en los cuales estuvo instalado el café Novelty y la agencia de carros y reclamaciones ferroviarias.

Para tratar del precio y condiciones, diríjirse á su dueño don Pástor Béjar, secretario, Sorihuela (Béjar).

Disponible

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL

En botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

Tiene una graduación de 90 grados siendo por tanto el mejor y más barato de todos.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE RODRIGUEZ ZUÑIGA

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

ANUNCIO

La modista Dionisia Sánchez, que tenía su taller en la Plazuela de San Gil, casa de la señora viuda de Zúñiga, se ha trasladado á la calle del Horno del Salvador, número 12, donde ofrece su nuevo taller y casa á su numerosa clientela.

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios: Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composturas, 7 pesetas al año.—Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.—En estos relojes las roturas á mitad de precio.